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Biología
Nivel Superior
Prueba 1

Instrucciones para los alumnos

	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [40 puntos].
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1.	 La enfermedad de Stargardt es una afección hereditaria causada por la mutación de un gen 
asociado al procesamiento de la vitamina A en el ojo. Ello provoca una degeneración de las 
células receptoras y una pérdida de visión. ¿Por qué razón son aptas las células madre para tratar 
esta enfermedad?

A.	 Estas se pueden extraer del ojo de un embrión y trasplantarse a un paciente.

B.	 Estas pueden producir vitamina A en bebés recién nacidos.

C.	 Estas pueden desarrollarse para dar células receptoras y prevenir la ceguera.

D.	 Estas se pueden extraer de un embrión para detectar una aparición temprana de 
la enfermedad.

2.	 ¿Cuál es una función del colesterol en la membrana celular?

A.	 Regular la fluidez

B.	 Almacenar energía

C.	 Facilitar un canal de transporte

D.	 Mantener juntas células adyacentes

3.	 En un experimento, un alumno dispuso cinco cilindros de patata frescos de igual tamaño en 
soluciones con diferente concentración de sacarosa.

Tubo de
ebullición

Gradilla

Cilindro de
patata fresco

0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

Concentración de solución de sacarosa / M

Al finalizar el experimento, el alumno concluyó que la concentración de sacarosa isotónica con la 
patata era 0,30 M. ¿En cuantas de estas soluciones perdieron masa los cilindros de patata?

A.	 1

B.	 2

C.	 3

D.	 4
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Véase al dorso

4.	 Los zapateros, un tipo de insectos de la familia Gerridae, tienen partes de sus patas cubiertas por 
una sustancia hidrofóbica.

¿Qué propiedad del agua les permite caminar por su superficie?

A.	 Adhesión de moléculas de agua

B.	 Cohesión de moléculas de agua

C.	 Capacidad calorífica específica elevada

D.	 Densidad elevada

5.	 ¿Cuál es la función de los cebadores en la reacción en cadena de la polimerasa (PCR)?

A.	 Separar las dos cadenas de ADN

B.	 Unir las cadenas complementarias de ADN

C.	 Determinar la región del ADN que se copiará

D.	 Activar la Taq ADN polimerasa
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6.	 En el diagrama se muestra la disposición del equipo utilizado para llevar a cabo un experimento 
sobre germinación de semillas. Los niveles de agua con colorante en los tubos de vidrio muestran 
los resultados al final del experimento. Inicialmente, los niveles de agua con colorante en los tubos 
de vidrio eran iguales.

Tubo 
de vidrio

Semillas en
 germinación

Solución de
 hidróxido de potasio

Solución de
 hidróxido de potasio

Agua con colorante

Semillas muertas 
esterilizadas

¿Qué muestra este experimento?

A.	 El hidróxido de potasio absorbió el oxígeno producido por fotosíntesis.

B.	 Durante la germinación de las semillas tiene lugar respiración anaeróbica.

C.	 Las semillas absorbieron oxígeno en la respiración aeróbica.

D.	 Las semillas en germinación produjeron calor durante la respiración.

7.	 ¿De qué modo proporciona el estudio de la deposición de rocas pruebas sobre cuándo comenzó a 
haber organismos fotosintéticos?

A.	 Se encontraron fósiles de hojas de las primeras plantas en realizar fotosíntesis.

B.	 El análisis de magnesio en rocas indica cuándo pudo sintetizarse clorofila.

C.	 El contenido en carbono de las rocas indica la cantidad de dióxido de carbono en 
la atmósfera.

D.	 Cuando se liberó oxígeno por fotosíntesis se depositaron rocas de un color diferente.
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Véase al dorso

8.	 En la tabla se indica el tamaño del genoma aproximado de cuatro especies de organismos.

Especie Tipo de organismo Tamaño del genoma /
pb ×× 106

Escherichia coli Bacteria 5

Drosophila melanogaster Insecto 140

Homo sapiens Mamífero 3000

Paris japonica Planta 150 000

¿Qué se puede deducir de esta información?

A.	 Las plantas tienen más cromosomas que los seres humanos.

B.	 El código genético es universal.

C.	 La cantidad de ADN funcional varía entre organismos.

D.	 El tamaño del genoma no siempre indica la complejidad del organismo.

9.	 ¿Qué sucede durante la primera división de la meiosis?

A.	 Replicación de ADN

B.	 Separación de cromátidas

C.	 División por dos del número de cromosomas

D.	 Producción de dos células idénticas
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10.	 En el diagrama se muestra el perfil de ADN de dos parejas y dos hijos.

Padre ][ Madre
Pareja YPareja X

[ Madre Hijo 1 Hijo 2Padre ]

¿Cuál es la relación más probable entre ellos?

A.	 La pareja X está formada por los padres del hijo 1 y la pareja Y por los padres del hijo 2.

B.	 La pareja X está formada por los padres del hijo 2 y la pareja Y por los padres del hijo 1.

C.	 La pareja X está formada por los padres de ambos hijos.

D.	 La pareja Y está formada por los padres de ambos hijos.
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Véase al dorso

11.	 ¿Qué factor(es) cabría esperar que variara(n) en un mesocosmos terrestre cerrado?

I.	 Contenido de carbono

II.	 Temperatura

III.	 Biomasa

A.	 Solo I

B.	 Solo I y II

C.	 Solo II y III

D.	 I, II y III

12.	 La pirámide de energía representa la productividad bruta anual para cada nivel trófico en el 
ecosistema de Silver Springs, en Florida.

87 402

14 146

1609

88

Energía / kJ m−2 a−1

¿Qué indica esta pirámide?

A.	 Los autótrofos pierden la mayor parte de la energía.

B.	 Hay un mayor número de herbívoros que de carnívoros.

C.	 La pérdida de energía máxima se produce cuando las plantas reflejan la luz solar.

D.	 La energía en los niveles tróficos se ve afectada por los cambios estacionales.
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13.  En el gráfico se muestra cómo ha aumentado el uso de combustibles fósiles a nivel mundial desde 
1800 hasta 2019.
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¿Cómo ha contribuido el aumento de combustión de combustibles fósiles de forma significativa al 
calentamiento global?

A. El calor liberado aumenta la temperatura del aire.

B. La combustión causa una disminución del ozono, lo que aumenta el efecto invernadero.

C. El dióxido de carbono producido por combustión impide que la radiación del sol alcance
la Tierra.

D. Los productos de la combustión absorben la radiación de onda larga.

14. Los perros descienden del lobo gris, Canis lupus, por cría selectiva y se cree que fueron 
domesticados por primera vez hace aproximadamente unos 30 000 años. ¿Cuál es un resultado 
de esta cría selectiva?

A. Existen muchas especies diferentes de perros.

B. Las patas de las distintas razas de perros presentan una variación discreta.

C. Los perros exhiben diversos fenotipos.

D. Las colas de los perros son estructuras análogas.
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Véase al dorso

15.	 ¿De qué forma el uso excesivo de antibióticos provoca que estos sean menos efectivos?

A.	 Ello hace que los pacientes desarrollen resistencia a antibióticos.

B.	 Ello puede causar una mutación en las bacterias.

C.	 Ello causa un cambio en los antibióticos debido a selección natural.

D.	 Ello aumenta el número de bacterias mejor adaptadas para su supervivencia.

16.	 El musgo calcáreo estelar (Mnium stellare) y el musgo insignia (Plagiomnium insigne) son dos 
briofitas del orden Bryales. ¿Qué deben tener en común ambos?

A.	 Se clasifican en la misma clase.

B.	 Se clasifican en el mismo género.

C.	 Tienen tejido vascular para el transporte de agua.

D.	 Se reproducen produciendo semillas.

17.	 En la imagen se muestra un modelo de corazón humano con una cámara rotulada con una R.

¿Qué indicación es más precisa?

A.	 Cuando aumenta la presión en R, la válvula semilunar se cierra.

B.	 R contiene el nódulo sinoauricular que inicia el latido del corazón.

C.	 La sangre atraviesa desde R hasta la arteria pulmonar.

D.	 La sangre desoxigenada en la vena cava fluye directamente hasta R.
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18.	 La lectura del espirómetro indica el cambio de volumen de los pulmones durante la 
respiración normal.

4

0,5

0,0

1,0

1,5

2,0

2,5

3,0

8 12 16

Tiempo / s

Volumen pulmonar / L

¿Cuáles son el volumen corriente y la tasa de ventilación?

Volumen corriente / L Tasa de ventilación / respiraciones min-1

A. 3,0 4

B. 3,0 15

C. 0,5 4

D. 0,5 15
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Véase al dorso

19.	 Se aplicaron cuatro estímulos eléctricos de intensidad creciente a una neurona en los momentos 
t1 a t4. En el gráfico se representan los efectos de cada estímulo eléctrico sobre el potencial de 
membrana de la neurona en el punto en el que se aplicó el estímulo.

30

0

−70

t1 t2 t3 t4

Tiempo / ms

Potencial
de membrana  / mV

¿Qué conclusión se puede extraer del gráfico?

A.	 Cuanto más fuerte es el estímulo, mayor es el potencial de acción.

B.	 Solo el estímulo en t4 causa un cambio en el potencial de membrana.

C.	 El estímulo en t4 causó un incremento total del potencial de membrana de 30 mV.

D.	 El potencial umbral es de aproximadamente –40 mV.

20.	 Se han llevado a cabo análisis con la hormona leptina en pacientes con obesidad clínica para 
intentar tratar la enfermedad. ¿Desde dónde se segrega la leptina, dónde actúa ésta y cuál es 
su función?

Segregada por Actúa en Función

A. tejido adiposo hipotálamo inhibe el apetito

B. hipotálamo tejido adiposo inhibe el apetito

C. hipotálamo intestino delgado inhibe la absorción

D. tejido adiposo intestino delgado inhibe la absorción



– 12 – 8823 – 6031

21.	 ¿Qué enzima retira los cebadores de ARN y los sustituye por ADN durante la replicación del ADN?

A.	 ADN polimerasa I

B.	 ADN polimerasa III

C.	 ADN girasa

D.	 ADN primasa

22.	 En la secuenciación de Sanger se emplean nucleótidos que contienen didesoxirribosa en lugar de 
desoxirribosa. ¿Cómo bloquean dichos nucleótidos la replicación del ADN?

A.	 Estos inhiben la ADN polimerasa.

B.	 Estos impiden la formación de los pares de bases.

C.	 Estos impiden la formación de los enlaces azúcar–fosfato.

D.	 Estos mantienen juntas las dos cadenas de ADN.

23.	 ¿Qué le sucede al ARNm después de la transcripción en las células eucarióticas?

A.	 Unión a la subunidad grande del ribosoma

B.	 Eliminación de intrones

C.	 Adición de exones

D.	 Incorporación de un aminoácido

24.	 ¿Cuál es una característica de la inhibición enzimática?

A.	 En la ruta que convierte la treonina en isoleucina, la inhibición de los productos finales se 
produce cuando la isoleucina se une a la treonina.

B.	 El aumento de la cantidad de sustrato aumentará la cantidad de producto cuando inhibidores 
no competitivos inhiban una reacción.

C.	 Los inhibidores competitivos impiden la catálisis al unirse a un sitio alostérico.

D.	 Los inhibidores no competitivos tienen una forma diferente a la del sustrato.
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Véase al dorso

25.	 La respiración celular aeróbica en la que se emplea glucosa se puede resumir mediante 
una ecuación.

C6H12O6 + 6O2 → 6CO2 + 6H2O

¿En qué fase(s) se produce dióxido de carbono?

Glicólisis Descarboxilación oxidativa 
y ciclo de Krebs

Cadena de transporte de 
electrones

A. ü

B. ü ü

C. ü ü

D. ü ü

26.	 A partir de un tomograma electrónico de una mitocondria, unos científicos descubrieron que la 
membrana interior de una mitocondria se invagina para formar las crestas a través de tubos 
estrechos. ¿Cómo difiere una imagen producida por tomografía de una imagen obtenida por 
microscopía electrónica convencional?

A.	 Los orgánulos se pueden visualizar en color.

B.	 La tomografía proporciona un mayor número de aumentos.

C.	 Se pueden obtener imágenes tridimensionales.

D.	 Se puede observar tejido vivo.
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27.	 En el diagrama se muestra el equipo empleado por Calvin en sus experimentos para determinar 
los detalles bioquímicos de la fotosíntesis.

Luz

Alcohol

Dióxido de carbono radiactivo 
inyectado en el matraz con forma 
circular aplastada

Suspensión de algas 
del género Chlorella

¿En qué compuesto(s) se encontró carbono radiactivo?

I.	 Ribulosa difosfato

II.	 3-fosfoglicerato

III.	 Glucosa

A.	 Solo I

B.	 Solo III

C.	 Solo I y III

D.	 I, II y III
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Véase al dorso

28.	 En el diagrama se muestra un potómetro.

Brote foliar

Burbuja de aire

¿En qué condiciones meteorológicas se desplazaría la burbuja de aire más deprisa hacia el brote?

A.	 Cálidas y húmedas

B.	 Cálidas y secas

C.	 Frías y húmedas

D.	 Frías y secas

29.	 ¿Qué sucede en el transporte de compuestos orgánicos en las plantas?

A.	 Se crea una elevada presión hidrostática en la estructura de origen.

B.	 Los compuestos orgánicos se cargan en los tubos cribados del floema mediante difusión.

C.	 Una presión hidrostática incrementada en la estructura de destino causa un flujo de solutos.

D.	 Se produce un flujo de masa desde un área con baja presión hacia otra de alta presión.

30.	 ¿Cuál es una ventaja de la micropropagación?

A.	 Producción de plantas sin aplicación de hormonas

B.	 Se obtienen plantas modificadas genéticamente

C.	 Permite el desarrollo de híbridos

D.	 Producción de variedades de plantas libres de virus
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31.	 En el gráfico se indica el porcentaje de plantas que florecen de acuerdo con el período de luz para 
dos especies de plantas diferentes, Kalanchoe blossfeldiana y Lolium perenne, una de las cuales 
es una planta de fotoperíodo corto.

10 12 14 16 18
0

50

100 Leyenda:

Kalanchoe blossfeldiana
Lolium perenne

Período de luz / horas

In
du

cc
ió

n 
de

 fl
or

ac
ió

n 
/ %

¿Qué planta se describiría como una planta de fotoperíodo corto?

A.	 Kalanchoe blossfeldiana, ya que su floración se ve estimulada por unas noches largas

B.	 Kalanchoe blossfeldiana, ya que su floración se ve estimulada por unos días cortos

C.	 Lolium perenne, ya que su floración se ve estimulada por unas noches largas

D.	 Lolium perenne, ya que su floración se ve estimulada por unos días cortos

32.	 ¿De qué modo difieren las células al final de la meiosis I de las células al final de la meiosis II?

A.	 El ADN al final de la meiosis I difiere del ADN al final de la meiosis II debido 
al sobrecruzamiento.

B.	 Hay menos ADN al final de la meiosis I, debido a la separación de los 
cromosomas homólogos.

C.	 Las células son diploides al final de la meiosis I y haploides al final de la meiosis II.

D.	 Hay más cromátidas por célula al final de la meiosis I que al final de la meiosis II.
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Véase al dorso

33.	 Mendel cruzó plantas de guisante de semillas amarillas lisas con plantas de guisante de semillas 
verdes rugosas y encontró que todas las plantas de guisante de la generación F1 tenían semillas 
amarillas lisas. En la generación F2, obtuvo 556 plantas de guisante. Suponiendo una transmisión 
independiente, ¿cuál es el número más probable de semillas verdes lisas obtenidas?

A.	 0

B.	 32

C.	 101

D.	 556

34.	 Algunas especies podrían hibridarse potencialmente, aunque nunca lo hacen en plena naturaleza 
silvestre. ¿Cuál podría ser un ejemplo de aislamiento temporal?

A.	 Diferentes patrones de canto en saltamontes del género Chorthippus

B.	 Plantas de salvia de las especies Salvia apiana y Salvia mellifera, polinizadas por diferentes 
especies de insectos

C.	 Las cigarras de la especie Magicicada tredecim alcanzan la madurez sexual cada 13 años y 
las de la especie Magicicada septedecim cada 17 años

D.	 Los perezosos pigmeos de tres dedos (Bradypus pygmaeus), aislados en la isla de Escudo 
de Veraguas de los perezosos del continente

35.	 La exposición al polen puede estimular conjuntivitis alérgicas y causar lagrimeo, picor y 
enrojecimiento de los ojos. ¿Cuál es la causa de esta afección?

A.	 Los leucocitos liberan antihistaminas en respuesta a los alergenos.

B.	 Los alergenos en el polen estimulan la liberación de histaminas.

C.	 Los leucocitos producen anticuerpos para destruir el polen.

D.	 Los antígenos del polen y los patógenos comparten una estructura similar.
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36.	 Los grupos sanguíneos dependen de la presencia y ausencia de antígenos en la superficie de los 
glóbulos rojos. Los anticuerpos en el plasma sanguíneo reaccionan contra los antígenos extraños, 
causando una aglutinación. En la tabla se muestran los antígenos y los anticuerpos presentes en 
cada grupo sanguíneo.

Grupo sanguíneo A B AB O

Antígenos A B A y B ninguno

Anticuerpos anti-B anti-A ninguno anti-A y anti-B

¿Qué deducciones se pueden hacer?

A.	 Una persona del grupo sanguíneo O puede recibir sangre de cualquier tipo de sangre.

B.	 Una persona del grupo sanguíneo B puede recibir sangre O.

C.	 Un hijo cuyos progenitores sean de los grupos sanguíneos AB y O tendrá dos tipos 
de anticuerpos.

D.	 Un hijo cuyos progenitores sean los dos del grupo sanguíneo A solo produce anticuerpos 
anti-B.

37.	 ¿Qué sucede durante la contracción muscular del músculo esquelético?

A.	 Disminuye la longitud de los filamentos de actina y miosina.

B.	 Se unen iones de calcio a la troponina.

C.	 Se une ATP a las cabezas de actina.

D.	 La banda oscura se acorta.



– 19 – 8823 – 6031

Véase al dorso

38.	 El diagrama representa el flujo de sangre a través de una máquina de hemodiálisis para tratar una 
insuficiencia renal. Las flechas señalan la dirección del flujo sanguíneo.

Bomba de sangre

X

Máquina de diálisis

Y

¿Qué afirmación describe qué sucede en la sangre durante la hemodiálisis?

A.	 Las sustancias útiles se reabsorben de forma selectiva.

B.	 Se encontrará más urea en la sangre en Y que en X.

C.	 La hemodiálisis elimina todas las sales de la sangre.

D.	 Durante la hemodiálisis, se puede difundir glucosa dentro o fuera de la sangre.
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39.	 ¿Qué fase de la espermatogénesis produce células haploides a partir de células diploides?

A.	 De espermatogonias a espermatocitos primarios

B.	 De espermatocitos primarios a espermatocitos secundarios

C.	 De espermatocitos secundarios a espermátidas

D.	 De espermátidas a espermatozoides

40.	 En el diagrama se muestra la ubicación de la zona pelúcida, una capa de glicoproteínas que hay 
en el óvulo humano.

zona pelúcida

¿Cuál es la función principal de la zona pelúcida?

A.	 Impedir la polispermia

B.	 Formar cuerpos polares

C.	 Proporcionar aminoácidos

D.	 Liberar FSH
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